

八男一女之死

(本文插圖刊第6、45、46頁)

林彪逃亡秘聞

·王重則(本誌駐紐約辦事處主任)

天才大合唱的悲劇

中共自從建黨以來，其間經過不少次奪權鬥爭；奪權鬥爭是中共的一貫作風。也是共產世界一大特點，從列寧、史大林、馬林科夫到赫魯雪夫幾乎全是如此，東歐幾個蘇聯衛星國家也如法泡製，內部鬥爭不斷，爭權奪利此起彼伏，然後用流血清洗完事；其慘烈暴虐，是人類歷史上所罕見的。

史大林死後，毛澤東狂妄自大，想與蘇共爭奪共產世界的領導權，自然遭到蘇聯赫魯雪夫的堅決反對。中蘇共決裂後，毛共自搞一套「整風反右」鬥爭、「三面紅旗」、「反右傾」等運動不一而足；受害人達到數千萬之多，其中「三面紅旗」人為災禍餓死者，達千餘萬人。

可悲的是中共並沒有從失敗中汲取教訓。一九六六年毛澤東又發動慘絕人寰的「文化大革命」運動；他為了剷除政敵劉少奇、鄧小平，特為聯合林彪對中國大陸進行十年恐怖統治。除了幼童以外，幾乎所有的人都必須參加所謂「觸及靈魂的革命」。

林彪為了討好毛澤東，特為大捧特捧毛澤東，這是林妻葉羣為林彪設計的。她看到毛澤東喜歡搞「個人迷信」，她便讓林彪「猛擁護」，以取得毛澤東的信任。果然林彪提出的「四個第一，三八作風」，受到毛澤東的讚揚，毛澤東要全國學習。

林彪嚐到了甜頭，更進一步說「毛澤東是一個『天才』」，他認為毛澤東思想是毛在偉大的革命實踐基礎上，「天才」地繼承和發展了馬、列的思想，又綜合了國際共產主義運動的新體驗，把馬、列主義提高到一個嶄新的階段。

林彪更吹捧說：「毛澤東所經歷的事情，遠比馬、恩、列來得多。馬克斯、恩格斯固然偉大，繼承了人類先進的思想，預見到人類的發展，但他們却不如毛澤東那樣長期的、複雜的、激烈的、多方面的領導實際的鬥爭，而這些只有天才方能創造出來。」

林彪大肆吹捧毛澤東，其目的在於先取得毛澤東的信任，然後再接毛澤東的班。在他如願以償後，他便積極部署他的心腹，大搞山頭主義、宗派主義。把他的親信都安排在重要的部門，擔

任重要的職務，於是，毛澤東林彪之間的隱患也就開始形成了。

林彪的部署是：黃永勝為「解放軍總參謀長」中共中央政治局委員。吳法憲為副總參謀長、空軍司令員、政治局委員。李作鵬為副總參謀長、海軍第一政委、政治局委員。林彪妻子葉羣為軍事委員會辦公廳主任、政治局委員。閻仲山為副總參謀長、中央候補委員。蕭健飛為總參謀部作戰副部長。李福澤為國防科委會副主任。除了這些軍事大員外，林彪對地方軍區要員也都作了佈署。如：周赤萍為福州軍區第一政委。劉興元為廣州軍區第一政委。梁興初為成都軍區司令員。胡繼成為成都軍區副司令員。還有許許多多的大小親信也都安插在各省軍區的重要位置上，因為這些人都是林彪當年「第四野戰區」的舊幹部。如果一旦有事，林彪的各路人馬可以同時出動，順利取得政權。

林彪所作的人事部署，毛澤東自然是同意的，因為毛澤東是軍委會主席，不經過他的批准便無法任命。但毛澤東為了防備林彪搞「山頭主義」，毛澤東又提拔一批陳毅的「三野」幹部，以

達到制衡作用。如派張才千為副總參謀長，以監視參謀部的一些人、李德生為解放軍總政治部主任，以便控制全軍言論、尤太忠為內蒙第一書記兼內蒙軍區司令員、謝振華為山西省委第一書記兼山西軍區司令員、南萍為浙江省委第一書記。汪家道為黑龍江省委第一書記、皮定鈞為蘭州軍區司令員、王必成為昆明軍區司令員。以上這些人都是三野的重要幹部。另外還有一個南京軍區的許世友司令員，他雖無政治淵源，但他却是毛澤東忠實走卒。這不能不給林彪很大威脅。

中共「九大」會議上確定林彪為「接班人」，通過這次大會和以後召開的九屆一中全會，林彪把他的心腹要員都作了妥貼的安排。從此，他們之間的勾結更加緊密了，膽子也更大了。「文革」把林彪推上了中共黨內「第二號人物」的高位，成了寫在黨章上的「接班人」，這個作法即使共產世界其他共黨黨章也沒有這個先例。但對林彪來講，他並不滿足於此，他還想擔任「國家主席」。毛澤東有他自己的想法，他建議不設「國家主席」，為的就是削弱林彪的權力。毛澤東慣於拉一派打一派，一旦成功，被他拉的一派仍然是他後來打擊的對象。對林彪也是如此，毛澤東絕不能讓林彪繼劉少奇後做「國家主席」，毛澤東想如果林彪做了「國家主席」，又掌握龐大的軍權，林彪對毛澤東的為害，不知要比劉少奇大多少倍。毛澤東讓林彪做「接班人」已經算是特殊照顧了。誰知林彪當權心切，這樣一來，反覺得這是毛澤東對他一個大大的愚弄，因此氣憤難平，所以他採取強有力的行動。

過了此村便無落店

一九七〇年八月二十三日中共九屆二中全會在廬山召開，林彪第一個發言，他講稿事先並未給毛澤東看過，他以歌頌毛澤東為幌子，大講天才問題和設立國家主席問題。八月二十四日，在林彪的統一指揮下，陳伯達、吳法憲、葉羣、李作鵬、邱會作分別在各組宣講由陳伯達選編，經過林彪審定的馬、恩、列、史「論天才」的材料。他們以為這可以投毛澤東之所好，改變毛澤東不設國家主席的想法。

老奸巨猾的毛澤東已看出他們的用心，為了挫敗林彪奪權的計劃，毛澤東決定從陳伯達身上開刀。

一九七〇年八月二十五日，由毛澤東主持召開了中央政治局常委擴大會議，決定停止討論林彪在二十三日會議上的講話，責令陳伯達檢討。毛澤東找林彪談了話，周恩來找吳法憲、李作鵬、邱會作談了話，要他們向中央作檢查。這時黃永勝剛到廬山不久，沒有趕上林彪指揮的「天才大合唱」，他見勢不妙，立即銷毀了他按林彪旨意準備的發言稿。王洪文也見風轉舵，把已準備好的發言稿換成了批判陳伯達和天才論的內容。這場中共內部互相批判的和平奪權鬥爭，只有兩天半，就被毛澤東打亂了。毛澤東形容林彪這一伙人在廬山的發言是：「大有炸平廬山，停止地球轉動之勢。」

中共九屆二中全會以後，林彪與毛澤東的鬥爭表面化了，在奪取最高權力問題上，林彪早有

打算，也作了各種各樣的準備工作，文的不行就武的。

用武力奪權的準備工作，要追溯到林彪的兒子林立果被安排在空軍司令部黨委辦公室當秘書時期。那時候，在林彪授意下，經吳法憲批准，在黨委辦公室裏設立了一個專門為林彪活動進行秘密聯繫的別動隊「調研小組」，林立果任組長。成員有周宇馳、王飛、劉沛豐、劉世英等人。在「調研小組」不斷擴大的同時，林立果選在上海成立了「上海小組」。該組和「調研小組」南北配合，是林家「一統天下」的基礎。一九七〇年十月，林立果看了日本電影「山本五十六」、「啊，海軍」。他對日本宣揚武士道精神，復活軍國主義津津樂道。他對用武力奪取政權充滿了幻想。他說他的「調研小組」就等於電影裏的「聯合艦隊」，他們也要有「江田島精神」（江田島是日本海軍軍官學校的所在地）。於是他們的「調研小組」改名為「聯合艦隊」，林立果當然是「艦隊司令官」，他自己取了一個代號叫「康曼德」，用的就是英語 Commander，即「司令官」的諧音。其他重要成員也取了相應的代號，並將代號報告了林彪和葉羣。

梟雄毛澤東以陰謀起家，對林彪一伙的所作所為，自然十分警惕，既然他親自圈定林彪為他的接班人，他不好直接整林彪，以免貽笑全世界，所以他只好從陳伯達下手，來打擊林彪。

就在林彪一伙利用他們各地建立的據點和情報網，進行穿梭聯繫準備武裝政變時，暴君毛澤東感到有可能出現的危險，他於一九七一年八月

十四日離開北京，到南方許多省市作了一次帶有神秘色彩的巡視。

八月十六日毛澤東到了武漢，先後和湖北、湖南等地的中共黨政軍負責人進行了五次談話，毛澤東不愧是陽謀家，淨說陳伯達、黃永勝、吳法憲、葉羣、李作鵬、邱會作等人壞話，說他們要分裂黨，急於奪權等等，毛還作了特別交待：「大家不要傳達」。八月二十六日，林立果的「聯合艦隊」針鋒相對，也召開一次會議，他們千方百計想辦法了解毛澤東的動向和言行。

毛澤東在武漢停留了十天。八月二十七日至九月二日，毛在長沙、南昌分別接見了湖南、廣西、廣東、江西、江蘇、福建等地黨、政、軍負責人，並同他們進行了談話。九月三日毛澤東從南昌到達杭州，當陳勵耘前來看望毛時，毛知道陳勵耘掌握着杭州的警備大權，當面問道：「你同吳法憲的關係如何？吳法憲在廬山找了幾個人，其中有你陳勵耘、有上海的王維國，還有海軍的什麼人？你們都幹了些什麼？」當場將陳勵耘弄得狼狽不堪。毛澤東這次活動的範圍相當廣泛，接觸的人當中包括部分林彪一伙人。主要用意在於表明他並沒有大權旁落，他仍是一個暴君。九月五日林彪得到了毛在南巡時對自己不利的不利談話內容，林彪反復思考着這一切，認為不得不與毛澤東攤牌了。於是下決心乘毛澤東還未從南方回來之際，幹掉他。

九月七日，林立果向「聯合艦隊」下達了「一級戰備」的命令，葉羣、黃永勝、李作鵬之間又進行了電話聯繫。周宇馳駕駛直升飛機從北戴河

飛回北京，到上海江騰蛟家中，讓江騰蛟看毛澤東南巡期間的講話記錄，並對江騰蛟說：「現在看起來要對我們下手了，我看還是先下手為強。他（指毛澤東）正在杭州，很快回北京過國慶，路過上海時可以動手。我們不動手，將來別人上了臺，我們這些人都完，你首先完。」江騰蛟說：「那就叫王維國吧。」周宇馳回答道：「不行，王維國太粗。」江騰蛟領會了周宇馳的意思，又說：「那就只有我去了。」周宇馳說：「要去快點去。」江騰蛟認為：「杭州現在是最好的時候，毛澤東九月二十五日前不會回來。」周宇馳為了壯膽子還說：「現在我們不幹，今後很難遇到這樣的機會，過了這個村就沒有這個店了。」

刺殺計劃意外曝光

江騰蛟與周宇馳密談之後，於九月七日晚上到八日下午分別和民航總局政委劉錦豐、空軍司令部作戰部部長魯珉進行了聯繫。

于新野根據周宇馳的安排，於九月八日到達上海，和王維國秘密接觸，並在七三四一部隊軍務處處長蔣國璋陪同下，察看了毛澤東專用火車到上海後預定停車的地點；特地去了解七三四一部隊有沒有火焰噴射器等武器。晚上八時，又趕到杭州找到陳勵耘，探聽毛澤東到杭州的情況並做了安排。

九月八日，林彪用紅鉛筆寫下了他的武裝政變手令：「盼照立果、宇馳同志傳達的命令辦」。

林立果拿着林彪的手令乘專機從北戴河飛回北京。晚十一時三十分，林立果、周宇馳來到他

們設在西郊機場的秘密據點——工字房，見到了已等候在那裏的江騰蛟、李偉信等人。林立果將林彪的手令拿給他們過目後，對江騰蛟說：「現在的情況很緊急，我們已決定在上海動手，這個任務交給你，你是第一線指揮。要什麼人，要什麼東西，都滿足你。」「我們研究了三個辦法，一是用火焰噴射器，四〇火箭筒打B—52（毛澤東的代號）的火車；二是用一百毫米口徑的改裝高射炮，平射火車；三是讓王維國趁B—52接見時，帶上手槍在車上動手。」

林立果命令江騰蛟說：「你到上海統一指揮，只有你才能勝任。等上海打響後，北京由王飛率領空軍直屬警衛營攻打釣魚臺。」

周宇馳接着說：「要去就快去。為了保密，坐火車去，到蘇州下車，上海來車接你。你的代號是『殲七』」。江騰蛟當即表示：「堅決幹！」

林立果為了鼓舞士氣，又說：「這次要論功行賞。首長講過，誰能完成這個任務，誰就是開國元勳。」

最後，林立果又問了一下江騰蛟：「你看我們的三個辦法行不行？有沒有把握？」

江騰蛟答道：「如果都用上了，可能有六、七分把握。」

這次總任務代號叫「五七一工程」，即「武裝起義」的諧音。江騰蛟是敵前總指揮。

下午，林立果一伙又在西郊機場秘密據點聚會。江騰蛟提出，如果毛澤東的火車停在上海虹橋機場，就炸附近的小油庫，趁救火的亂勁上車幹掉。搞得好，汽油流到火車附近，連車帶人都

報銷了。有人提出，用日本人對付張作霖的辦法，再來一個皇姑屯事件。周宇馳問江騰蛟：「從杭州到上海之間有沒有鐵路橋？如果有，炸鐵路的辦法最好。」

江騰蛟答道：「橋有好幾座，但都有陸軍看守。」又說：「要炸鐵路，碩放（位於蘇州附近）那一段比較合適。這個地方靠近我們的機場，鐵路邊又無其他部隊。」

周宇馳接着說道：「車一炸壞，就發動附近機場的部隊以搶救B-52為名衝上去，在混亂中解決問題。」並決定由魯珉去幹。還有人提出讓陳勵耘派飛機或用其他辦法轟炸火車，等把火車打停後，再欺騙戰士說，上去抓凶手，看到活的就把他幹掉。

在研究京、滬之間如何的聯絡時，決定：「如果B-52到了上海，向北京通報時，就說王維國因病住院了。如他離開了上海，就說王維國出院了。」

從一九七一年九月六日林彪瞭解到毛澤東南巡談話的內容起，到九月十日這短短的五天時間裏，林彪一伙積極籌備武裝政變。毛的南巡談話，加速了林彪對毛採取行動。老奸巨猾的毛澤東也有所覺察，九月八日午夜，毛澤東在杭州剛吃完晚餐，突然叫人將停在杭州笕橋機場附近的專車立即轉移。但到了九月十日下午三時許，毛澤東又突然說：「現在把車調回來，我馬上就走。」九月十日晚，毛澤東的專車停在上海後，林立果很快便收到從上海打來的電報：「王維國住院了。」北京的林立果知道毛澤東抵達上海，認為動

手的時機到了。

當林立果等人緊鑼密鼓策劃謀害毛澤東的時候，王維國從上海打來電話說：「毛澤東今天在上海停了一天，現在已經離開上海了。」林立果等人一聽，有如雷轟頭頂，頓感時機已錯過了。此時，毛澤東的專車已駛過碩放橋，途經蚌埠、濟南、天津時，毛澤東都不讓停車。九月十二日下午專車到豐臺時，毛澤東才讓停車，在車上毛澤東召集北京部隊和北京市負責人開了一個兩小時的會。在這次會上毛澤東仍未點林彪的名，只講到陳伯達等人。黃昏時分，毛澤東的專車駛進北京車站，毛澤東的南巡算是平安無事的結束了。

無人領航匆促飛逃

在北戴河的葉羣和林彪知道毛澤東已到達北京的消息，他們知道自己的計劃破產了。然而他們要與毛澤東鬥到底的決心沒有動搖。他們決定按照「五七一工程紀要」的設想，南逃廣州另立中央，製造割據局面。九月十二日傍晚，林立果把周宇馳、于新野、江騰蛟、王飛、李偉信召集到空軍的小樓裏。林立果讓周宇馳跟大家談話。周說：「毛主席回來以後，就要開三中全會，就要動手了。林副主席決定立即轉移到廣州去，要軍委辦事組黃、吳、李、邱明天到廣州。要保證他們安全飛行……到那裏以後，首長召開師以上幹部緊急會議，宣布另立中央，進行割據，形成南北朝形勢……利用廣州的廣播電臺發表廣播……提出條件和北京談判……我們還可以爭取外援，林彪在蘇聯是有威望的……和蘇聯等國

建立外交關係，要動武，就聯合蘇聯，實行南北夾擊。」

緊接着，他們手脚不停地捆裝大量的中共機密文件、膠卷、錄音帶及外幣，為他們成立中央作準備工作。

但這事被林彪女兒林立衡在她的訂婚典禮上識破，她立即向駐北戴河八三四一部隊（中共高幹的警衛軍隊）的張副團長報告此事。張馬上去北京報告周恩來。周恩來下令，沒有他的命令，飛機不得起飛。林彪得知這一消息後不得不將南逃的計劃改為北飛蘇聯，因為南逃路程遠，北飛路程近。

周宇馳要空軍司令部雷達兵部技術處處長搞一份東北、華北、西北地區雷達兵部署圖，以供北飛使用。

有了這些準備後，林彪才敢作出立即逃往蘇聯的決定。

十二日晚十一時四十分，葉羣把貼身的警衛秘書叫到林彪處，林彪對他說：「今晚反正睡不着覺，你準備一下東西，馬上就走。」

當汽車開來時，劉沛豐、葉羣、林立果和林彪先後匆匆上車。汽車一開出，八三四一警衛兵向警衛大隊部作了報告。警衛大隊的幹部幾乎全部出馬，只見林彪等人乘坐的高級防彈紅旗轎車開着前燈，高速駛來。警衛幹部示意停車，葉羣在車裏大叫：「八三四一部隊對首長不忠，衝！司機加大油門，按着喇叭，急駛而過。坐在車上的貼身警衛秘書思想起伏，他不願意和林彪等人一同外逃，他突然喊了聲：「停車」，司機也

